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I. Určení, úkoly a ráz činnosti tankových a mechanisovaných vojsk zasazených 
do průlomu nepřátelské obrany к rozvinutí úspěchu

Tanková a mechanisovaná vojska jsou hlavním prostředkem к rozvinutí taktického 
průlomu v operační, vedou samostatně boj v operační hloubce odtržena od pěších vyšších 
jednotek a tvoří rychlé skupiny.

Úkoly tankových a mechanisovaných jednotek tvořících rychlé skupiny:
I. rozvinout taktický průlom v operační,
2. dovršit operační obklíčení hlavního uskupení nepřítele,
3. provádět operační pronásledování, nedovolit nepříteli ustoupit na nová postavení, 

předstihnout ho, přelít mu ústupové cesty a obklíčit ho.
Otázka správného použití tankových a mechanisovaných vojsk, jakož i otázka těsné 

součinnosti letectva s nimi byla správně vyřešena jedině v Sovětské armádě.
0 použití rychlé skupiny v útočné operaci pojednává podrobně článek brig. gen. 

Koláře, otištěný v tomto čísle Vojenské mysli. Uvedu jen stručně hlavní zásady použití 
rychlé skupiny.

Může být několik variant zasazení rychlé skupiny do průlomu. Nejtypičtější z nich 
jsou dva způsoby:

I. Zasazení rychlé skupiny po prolomení taktické hloubky obrany — nejčastější způ- 
ob.

2. Zasazení rychlé skupiny s prolamováním druhého pásma obrany, které je obsazeno 
slabšími jednotkami nebo bylo spěšně zaujato a vybudováno.

Podle zkušeností z Veliké vlastenecké války byly rychlé skupiny zasazovány к rozvinutí 
úspěchu převážně po prolomení druhého pásma obrany, byly však případy, že rychlých 
skupin bylo použito i к doprolomení taktické obrany, aby se zvýšilo tempo operace.

Popíši stručně činnost tankových a mechanisovaných vyšších jednotek tvořících rychlé 
skupiny podle období, na něž dělíme útočnou operaci, to jest v období přípravném 
a v jednotlivých obdobích vedení operace.

Přípravné období

Zahrnuje opatření spojená s přípravou tankových a mechanisovaných vyšších jednotek 
к nastávající operaci. Tyto vyšší jednotky určené к zasazení do průlomu а к rozvinutí 
úspěchu se rozmisťují v prostorech soustředění, vzdálených 80 až 100 km od čáry dotyku. 
Tam jsou velitelé tankových a mechanisovaných vyšších jednotek informováni o rozhod­
nutí velitele armády nebo frontu pro zasazení rychlé skupiny do průlomu, o bojové sestavě 
rychlé skupiny, do kolika sledů bude rychlá skupina učleněna, stanovení pochodových 
cest, vyčkávacího prostoru, čáry zasazení odkud bude první sled rychlé skupiny zasazen 
do průlomu, opatření, která učiní pěší jednotky к zabezpečení zasazení rychlé skupiny, jak 
bude prováděna letecká ochrana a podpora a materiální zabezpečení rychlé skupiny v ope­
rační hloubce nepřátelské obrany. Na podkladě těchto dat přijímají velitelé tankových 
a mechanisovaných vyšších jednotek svá rozhodnutí, upřesňují vyčkávací prostory, po­
chodové cesty, součinnost s armádním sborem, v jehož pásmu bude RS zasazena do prů­
lomu, organisují týlovou službu, velení a spojení.
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První období — průlom taktické hloubky nepřítele — zasazení rychlé 
skupiny do průlomu

Zasazení tankových a mechanisovaných vyšších jednotek do průlomu se provádí 
z vyčkávacích postavení, která jsou vzdálena asi 20 až 25 km od čáry dotyku a která tyto 
jednotky zaujímají 2 až 3 dny před zasazením. Odtud provádějí velitelé velitelský průz­
kum, upřesňují součinnost jak uvnitř jednotky, tak i se sousedy a jinými druhy vojsk a 
vydávají rozkazy podřízeným jednotkám.

Uvážíme-li celkovou vzdálenost, kterou musí tankové a mechanisované vyšší jednotky 
urazit při jejich zasazování do průlomu, t. j. vzdálenost od vyčkávacího postavení к přední 
čáře obrany — 20 km, taktickou hloubku obrany 15 až 18 km, celkem tedy 35 až 38 km, 
vyplývá z toho, že bude nutno tanková a mechanisovaná vojska použitá к rozvinutí prů­
lomu přisunovat к místu průlomu již ke konci předcházejícího dne, aby mohla být RS 
zasazena do průlomu následujícího dne co nejdříve po svítání. Ráz činnosti pozemních 
vojsk určuje i úkoly letectva. Letecká ochrana rychlé skupiny proti napadení nepřátelským 
letectvem se bude provádět jak v prostorech soustředění, tak zvláště při jejím zasazení 
do průlomu.

Druhé období — rozvinutí úspěchu, obklíčení a zničení 
nepřátelského uskupení

Začíná od doby, kdy tanková a mechanisovaná vojska překročí čáru dotyku pěších jed­
notek. Toto období je nejdůležitějším obdobím v bojové činnosti rychlé skupiny, jejímž hlav­
ním cílem je zasadit zničující údery nepříteli v celé hloubce zamýšlené operace, úplně des- 
organisovat nepřítele a zničit jeho síly v operační a strategické hloubce.

Jakmile rychlá skupina pronikne do operační hloubky, musí se snažit rychlým postu­
pem vniknout co nejhlouběji do týlu nepřítele, aniž se bojí odtržení od hlavních sil. Tan­
ková a mechanisovaná vojska předcházejí nepřátelská vojska v jejich rozvinutí s cílem ne­
dopustit vytvoření nové souvislé fronty obrany nepřítele a zaujetí výhodné terénní čáry. 
Drtí nepřítele po částech a netříští své síly na objektech, které mohou obejít. Tím zabez­
pečují vysoké tempo operace, které dosahovalo 20 až 30 km denně.

Třetí období — operační pronásledování a ničení ustupujícího nepřítele

Úkoly tankových a mechanisovaných vojsk v operační hloubce obrany:
I. rozdrtit přicházející zálohy nepřítele, proniknout do týlu hlavního uskupení ne­

přítele, odříznout jeho ústupové cesty, zmocnit se výhodné terénní čáry, uzlů cest, před­
mostí a p., a vytvořit tak předpoklady pro operační obklíčení hlavního uskupení nepřítele,

2. pronásledovat ustupujícího nepřítele, nedovolit mu zaujmout nová obranná posta­
vení, předstihnout ho a obklíčit,

3. spolu s pěšími jednotkami ničit obklíčeného nepřítele.

II. Úkoly bitevního leteckého sboru při součinnosti s rychlou skupinou
I. V přípravném období

Letecký průzkum je jeden z hlavních úkolů, prováděný bitevním letectvem v tomto 
období. Provádí se průzkum objektů jak před frontou, tak i na bocích pásma činnosti 
rychlé skupiny. Shromažďují se zprávy o uskupení vojsk nepřítele, o které se velitelství 
rychlé skupiny zajímá, dále o rázu obrany a terénu, o stavu cest, mostů, míst protitanko­
vých zátarasů a p.

V tomto období podporuje bitevní letecký sbor neprve vyšší jednotky prvního sledu 
při průlomu taktického pásma nepřátelské obrany a teprve na druhý den operace přechází 
do operačního podřízení rychlé skupiny.
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2. V období průlomu taktické hloubky nepřítele a zasazení rychlé 
skupiny do průlomu

I. Letecký průzkum — zejména se zjišťují změny v uskupení nepřítele, obsazení obran­
ných pásem, palebná postavení dělostřelectva a p.

2. Umlčování dělostřelectva a záloh nepřítele, zvláště na bocích pásma činnosti rychlé 
skupiny.

3. Podpora bojové činnosti předsunutých oddílů prvního sledu rychlé skupiny.
4. Vytvoření dýmových clon na bocích pro zastření pohybu rychlé skupiny.
5. Isolace prostoru, kde se zasazuje rychlá skupina proti silným zálohám nepřítele 

(zálohy armád nebo skupin armád).

3. V období rozvíjení úspěchu, obklíčení a zničení nepřátelského uskupení

I. Letecký průzkum.
2. Podpora boje předsunutých oddílů.
3. Odrážení protiútoků vedených do boků rychlé skupiny.
4. Údery proti silným zálohám nepřítele.
5. Vytvoření dýmových clon.
6. Podpora jednotek rychlé skupiny při ničení obklíčeného nepřítele a při pronásledo­

vání ustupujícího nepřítele.
7. Umlčení nepřítele kterému se podařilo ustoupit a zachytit se na dalším spěšně vy­

budovaném obranném postavení.

III. Bojové možnosti bitevního leteckého sboru
Při stanovení bojových možností vycházíme ze tří podmínek:
a) Pro výpočty jako základní jednotku bereme bitevní letecký pluk o 32 letounech, di­

* visi o třech plucích, sbor o třech divisích. Celkem je ve sboru 288 letounů.
b) Šířka pásma činnosti rychlé skupiny.
Rychlá skupina v sestavě dvou tankových a jedné mechanisované divise potřebuje pro 

své zasazení do průlomu pásmo široké nejméně 6 až 8 km při dvou až třech pochodových 
osách. Pochodové osy mají být od sebe vzdáleny 2 km, což se odůvodňuje tím, že tato vzdá­
lenost zabezpečuje volnost manévru a vzájemnou podporu jednotlivých proudů. Dále je 
třeba, aby krajní pochodové osy, byly od nepřítele vzdáleny nejméně 2 km proto, aby tan­
kové a mechanisované jednotky nebyly ohrožovány přímou palbou nepřátelského dělostře­
lectva.

c) Hloubka bojové sestavy rychlé skupiny.
Rychlá skupina o dvou tankových a jedné mechanisované divisi potřebuje nejméně 

2 až 3 pochodové osy; v této bojové sestavě ve dvou sledech dosahuje rychlá skupina 
hloubky 60 až 80 km.

I. den bojové činnosti rychlé skupiny

К zabezpečení pohybu rychlé skupiny složené ze dvou tankových a jedné mechaniso- 
vané divise hrdlem průlomu taktické hloubky nepřátelské obrany je třeba nejméně dvou 
skupin o 8 bitevních letounech před bojovou sestavou rychlé skupiny a jedné až dvou sku­
pin na jejích bocích. To znamená, že potřebujeme nejméně, počítáme-li jen se dvěma skupi­
nami vpředu a jednou skupinou na boku rychlé skupiny, 24 bitevních letounů pro přímý 
doprovod. Za hodinu bude potřebí trojnásobného množství letounů, t. j. 72 (počítáme-li 
dobu prodlévání letounů nad bojištěm 20 minut).

V době zasazení rychlé skupiny do průlomu je třeba к přímému doprovodu bitevním 
letectvem v trvání nejméně tří hodin denního času 216 letounů.
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Dále bude třeba určitý počet bitevních letounů к narůstání úsilí, proto je třeba mít i zá­
lohu, a to nejméně jednu třetinu.

Celkem je tedy nutno mít к disposici do 300 bitevních letounů к zabezpečení zasazení 
rychlé skupiny do průlomu, t. j. к jejímu přímému doprovodu při procházení hrdlem prů­
lomu taktické hloubky obrany.

Po zasazení rychlé skupiny už nebude zapotřebí neustálého přímého doprovodu bitev­
ním letectvem. Počet doprovázejících skupin můžeme zmenšit a hlavní síly bitevního le­
tectva mít v pohotovosti čís. I a čís. 2 na letišti pro odrážení protiúderů nepřítele soustře­
děnými údery hlavně proti nepřátelským tankům a dělostřelectvu. V druhém údobí bo­
jové činnosti rychlé skupiny, při rozvinutí taktického úspěchu v operační, určíme-li к pří­
mému doprovodu jednu skupinu o 8 letounech, bude třeba na 1 hodinu bojové činnosti 24 
letounů. Před námi však zůstává ještě přibližně 10 hodin denního času na provádění bojové 
činnosti, to znamená, že je třeba ještě 240 vzletů.

Na první den je třeba celkem 540 vzletů. První den bojové činnosti bitevního leteckého 
sboru jakožto nejzávažnějšího dne činnosti rychlé skupiny musí bitevní letecký sbor počí­
tat s největší intensitou své bojové činnosti, a to s 2% až 3 sborovými vzlety, t. j. se 720 
až 864 vzlety.

Zbývá 180 až 324 vzletů v záloze na umlčení operačních záloh nepřítele.
Při 720 až 864 vzletech může bitevní letecký sbor poskytnout velmi cennou pomoc 

rychlé skupině, hlavně při bojích v operační hloubce při odrážení silných protiúderů.

2. den bojové činnosti rychlé skupiny

V druhém dnu bojové činnosti bude RS používat bitevního letectva к přímému dopro­
vodu v omezeném rozsahu, neboť v tomto údobí budou značné síly bitevního letectva po­
užity při odrážení nepřátelských protiúderů soustředěnými údery. Určit předem, kdy a ja­
kými silami se to bude provádět, je velmi obtížné vzhledem к rychle se měnící situaci.

Při bojové činnosti rychlé skupiny v operační hloubce mohou nastat dva charakteris­
tické případy:

I. případ

Proti rychlé skupině postupuje obrněná divise po dvou pochodových osách vpředu 
s jedním tankovým praporem a dále s dvěma mechanisovanými prapory na každé ose.

Dva bitevní letecké pluky při činnosti proti dvěma tankovým praporům okolo 120 
tanků mohou zadržet jejich postup na 40 až 60 min a vyřadit z činnosti do 25% tanků 
(2 bitevní letouny na 1 tank).

Bitevní letecká divise je s to desorganisovat postup obrněné divise na 2 až 3 hodiny, 
poškodit a zničit materiální část do 10 až 15%.

2. případ

Nepříteli se podařilo dvěma pěšími divisemi zaujmout spěšně vybudované obranné po­
stavení při šířce pásma obrany 20 km. Jestliže by měla rychlá skupina možnost obejít tento 
obranný prostor, je lépe jej neprolamovat a obejít. Při šířce fronty 20 km nebude však 
možno tento manévr vždy provést. Prolamování spěšně vybudované obrany provádějí 
tanková a mechanisovaná vojska na úzké frontě, v našem případě na frontě 3 až 4 km. 
Na tomto úseku je třeba bitevním letectvem zabezpečit úspěch rychlé skupině. Mimo 
to je nutné chránit i boky rychlé skupiny, to znamená bude třeba zabezpečit bojovou 
činnost rychlé skupiny v šířce 5 až 6 km.

Jaké obranné objekty mohou být v prostoru, který brání tyto dvě nepřátelské pěší di­
vise?
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V každé pěší divisi může být do 9 pěších praporů, 4 dělostřelecké oddíly a I tankový 
prapor.

U dvou pěších divisi bude 18 pěších praporů, 8 dělostřeleckých oddílů a 2 tankové 
prapory.

Kromě toho nutno počítat až s 12 dělostřeleckými oddíly u armádního sboru, které 
z větší části budou podporovat obranný boj pěších divisi.

Bitevní letectvo bude podporovat útok tankových a mechanisovaných vojsk při prola­
mování spěšně vybudované obrany nepřítele v šířce pásma 5 km, podle námi vzatého pří­
kladu, t. j. 7* 2 celé šířky obranné fronty dvou pěších divisi (20 km).

Jestliže předpokládáme, že v této šířce 5 km bude rozmístěna přibližně l/« sil nepřítele 
od jeho dvou pěších divisi, bude na tomto úseku 6 pěších praporů, 6 až 7 dělostřeleckých 
oddílů a 1 tankový prapor.

Předpokládám, že letectvo bude umlčovat pěší jednotky v celé hloubce bojové sestavy, 
i když je třeba počítat s tím, že to nebude vždy možné a účelné. Někdy bude třeba omezit se 
jen na umlčení druhých sledů.

Na umlčení palebných prostředků těchto jednotek bude třeba celkem asi 220 bitevních 
letounů. Počítáme 20 letounů na pěší prapor, 12 letounů na dělostřelecký oddíl a 24 bitev­
ních letounů na tankový prapor. Vezmeme-li nejnepříznivější případ, že vlastní dělostře­
lectvo RS se bude mocí vypořádat jen s jedním nepřátelským pěším praporem, pak bude 
třeba к zabezpečeni útoku rychlé skupiny proti spěšně vybudované obraně 200 bitevních 
letounů (t. j. zhruba 6 plukovních vzletů).

К přímému doprovodu útočících jednotek rychlé skupiny bude třeba nejméně jednoho 
bitevního leteckého pluku a jako zálohu velitele bitevního leteckého sboru určíme 2 plu­
kovní vzlety.

Celkem bude třeba: 
na podporu útoku rychlé skupiny . . . . .................................. 6 plukovních vzletů,
na přímý doprovod rychlé skupiny..............................................  I plukovní vzlet
na zálohu velitele bitevního leteckého sboru.............................. 2 plukovní vzlety

t. j. 9 plukovních vzletů

Jestliže se rychlá skupina v průběhu boje střetne se silnými zálohami nepřítele, nebudou 
síly jednoho bitevního leteckého sboru s to dostatečně podporovat boj tankových a mechani- 
sovaných jednotek a bude třeba použít dalších sil letecké armády. Boj rychlé skupiny 
v hloubce nepřítele se podporuje nejen silami jednoho bitevního leteckého sboru, ale i dal­
šími silami letecké armády.

Závěrem možno říci, že bitevní letecký sbor plně zabezpečuje podporu bojové činnosti 
rychlé skupiny na bojišti a na některých místech může rušit i přístup nepřítele к němu. 
К plnění posledně jmenovaného úkolu však bude zpravidla třeba další posily silami le­
tecké armády, zvláště proti silným zálohám nepřítele.

IV. Taktika a způsoby bojové činnosti bitevního leteckého sboru při součinnosti 
s rychlou skupinou
Přípravné období

Vyšší jednotky rychlé skupiny zakončují soustředění, provádí se příprava pro společnou 
bojovou činnost. V tomto období přímé součinnosti jednotek rychlé skupiny s bitevním 
leteckým sborem v celku není.

Letecký průzkum je hlavním úkolem bitevního leteckého sboru v přípravném ob­
dobí. Kolmé fotografování větších prostorů provádí průzkumné letectvo letecké armády. 
Perspektivní fotografování pochodových cest, dobře zamaskovaných záloh, zvláště tanků 
a děl provádí bitevní letecký sbor, který spolupracuje s rychlou skupinou. Na ofotografo-
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vání pochodové cesty dlouhé 120 km je třeba dvou bitevních letounů, z nichž každý má záso­
bu filmu na 60 km. К ochraně průzkumných letounů proti nepřátelskému stíhacímu letectvu 
se určují 4 až 6 stíhacích letounů, jimž může být též dán úkol umlčet protileteckou obranu 
cíle průzkumu. Tato skupina stihačů letí před bitevními letouny ve vzdálenosti 300 m 
a s převýšením 600 až 800 m. M'mo to může být určena i zvláštní skupina bitevních le­
tounů v síle přibližně 4 letounů, která má za úkol přilákat na sebe palbu protiletadlových 
dělostřeleckých baterií a ničit je. Celková potřeba na ofotografování čtyř pochodových 
cest bude 8 až 24 bitevních letounů а 16 až 24 stíhacích letounů.

V přípravném období se provádí jak taktický průzkum do hloubky 150 km, tak i ope­
rační průzkum do hloubky až 500 km, a to prostředky letecké armády, úkoly taktického 
průzkumu do hloubky 50 až 80 km mohou být dány bitevnímu leteckému sboru, který pro­
vádí součinnost s rychlou skupinou.

I. období — průlom taktické hloubky nepřítele a zasazení rychlé skupiny 
do průlomu

V tomto údobí má velký význam průzkum zrakem, pozorování bojiště. Bitevní letec vě­
nuje více pozornosti objektům, které jsou v pásmu pohybu rychlé skupiny jak vpředu, tak 
i na bocích, do hloubky 30 až 40 km. Tento průzkum se provádí periodicky nejméně po 
2 hodinách jak v zájmu velitelství rychlé skupiny, tak i bitevního leteckého sboru. Hloubka 
průzkumu opět 50 až 80 km, na větší hloubku se provádí prostředky letecké armády. Při zji­
štění silných záloh nepřítele bude se průzkum opakovat v častějších intervalech než 2 hod.

Pozorování bojiště provádějí ty bojové skupiny bitevních letců, které ničí a umlčují ob­
jekty nepřítele při provádění bojového úkolu, a které při zjMtečním letu pozorují zvláště 
boky rychlé skupiny. Jenom v jednotlivých případech vysílají se speciální osádky к prová­
dění průzkumu bojiště. Na průzkum se vysílají nejenom bitevní letouny; za příznivých 
povětrnostních podmínek se к tomu určují i letouny stíhací.

Při zasazení rychlé skupiny do průlomu vynakládá bitevní letecký sbor mnoho úsilí na 
umlčení opěrných bodů a uzlů, které brzdí postup rychlé skupiny. Tu se součinnost proje­
vuje hlavně s předsunutými oddíly a předvoji. Hlavním cílem bitevního letectva je nedat 
možnost nepříteli rozvinout se svými silami к provedení protiútoku a tím zabezpečit rychlý 
postup rychlé skupině. V průběhu zasazení rychlé skupiny do průlomu má velký význam 
nepřetržitá bojová činnost bitevních letců a včasná jejich pomoc jednotkám rychlé skupiny.

Kromě přímého doprovodu může být dán bitevnímu leteckému sboru úkol položit dý­
mové clony, což provádějí speciálně vycvičené osádky.

Isolace pásma průlomu od přísunu záloh nepřítele se provádí prostředky letecké ar­
mády.

2. období — rozvinutí úspěchu, obklíčení a zničení nepřátelského 
uskupení

Tam, kde se zasazuje do průlomu rychlá skupina, je i hlavní úkol frontu. Proto se к sou­
činnosti přibírají i jiné druhy letectva. , ,

Letecký průzkum. Provádí se týmž způsobem a prostředky jako v předcházejícím 
údobí. Rozdíl je v tom, že se pozoruje i týl rychlé skupiny, průzkum je kruhový, nejen 
vpředu a na bocích, ale též dozadu do okruhu 80 až 100 km.

Podpora boje předsunutých oddílů. Jestliže leteckým průzkumem byly zjiště­
ny silné operační zálohy nepřítele v hloubce do 150 km, zdržuje bitevní a bombardovací 
letectvo letecké armády postup těchto záloh a tím získává rychlé skupině čas к ovládnutí 
výhodné terenní čáry а к rozvinutí svých sil. Bitevní letecký sbor, určený к taktické součin­
nosti s rychlou skupinou, ničí a umlčuje palebné prostředky v menší hloubce, podporuje 
boj předsunutých oddílů a zabezpečuje, aby mohly předejít nepřítele v obsazení důleži­
tých terénních čar a zabezpečit rozvinutí hlavních sil rychlé skupiny. ,

Podpora jednotek rychlé skupiny při pronásledování ustupujícího nepří­
tele. Tato bojová činnost se provádí též na základě zpráv získaných leteckým průzkumem.
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К provádění tohoto úkolu se přibírají i ostatní síly letecké armády, jak bitevní, tak i bom­
bardovací letectvo. Bitevní letecký sbor tu působí malými skupinami hlavně proti přepra­
vám a mostům, odřezává tím ústupové cesty nepřítele a pomáhá rychlé skupině v obklíčení 
a zničení jeho jednotek. Cílem bojové činnosti bitevního letectva tu je zdržovat ústup jed­
notek nepřítele a nenechat je obsadit nové obranné postavení.

Činnost proti předvojům nepřítele, které zadržují postup rychlé skupi­
ny. Tu je již nutné zasazovat bitevním letectvem silné údery proti objektům nepřítele. Nej­
dříve se provádí podpora útoku krátkými, ale silnými soustředěnými nálety a potom jed­
notky bitevního leteckého sboru doprovázejí útok rychlé skupiny. Proti kterým objektům 
a uskupením nepřítele udeřit, zda před frontou nebo na bocích, o tom rozhoduje velitel 
rychlé skupiny. Nejúspěšněji se tento úkol řeší společnou činností jak se země, tak ze 
vzduchu. Při zasazování úderu je třeba uvážit ráz cíle, zda je pohyblivý nebo nepohyblivý. 
Nejdříve provádíme úder proti tankovým vojskům nepřítele. Při úderu snažíme se nejdříve 
narušit celistvost uskupení nepřítele a pak jej ničíme po částech.

Údery proti zálohám nepřítele. Při činnosti proti zálohám je třeba brát v úvahu 
jejich složení (pěchota, tanky, dělostřelectvo). Především je nutné udeřit na tanky. Cílem 
bitevního letectva tu musí být zasazení zdrcujícího úderu zálohám ještě v místech sou­
středění, kde jsou v kompaktních celcích a kdy účinek úderu je daleko větší, než když zá­
lohy jsou již rozvinuty v bojových sestavách.

Podpora útoku rychlé skupiny na spěšně vybudovanou obranu. Letecká 
příprava útoku provádí se bitevním letectvem společně s dělostřelectvem rychlé sku­
piny, letectvo umlčuje při tom druhé sledy nepřítele. Potom provádí bitevní letecký sbor 
přímý doprovod jednotek rychlé skupiny, které prolamují obranu nepřítele. Tu se uplat­
ní i položení dýmových clon, aby nebyl nepřítelem předem zjištěn náš úmysl.

Způsoby bojové činnosti v tomto údobí, v údobí rozvinutí taktického úspěchu v ope­
rační, závisí na činnosti nepřítele. Projevuje-Ii nepřítel malou aktivitu, není třeba přímého 
doprovodu a postačí přivolat bitevní letectvo z pohotovosti na letišti teprve na výzvu. Za 
složitější situace, kdy průběh bojových událostí má rychlý spád, je lépe vyzývat bitevní 
letce do vyčkávacích prostorů, odkud se usměrňují na ty cíle, které nejvíce brání v postupu 
rychlé skupině.

V. Organisace bojové činnosti bitevního leteckého sboru

Organisace bojové činnosti začíná od přijetí úkolu. Velitel bitevního leteckého sboru 
dostává bojový úkol od velitele letecké armády. Doby do provádění bojové Činnosti využije 
velitel k důkladné přípravě na úspěšné plnění úkolu. Provádí se společná cvičení, válečné 
hry v terénu s účastí tanků a letectva v podmínkách odpovídajících co možná skutečné bo­
jové situaci.

Součinnost letectva s tankovými a mechanisovanými vojsky se provádí jak na principu 
operačního podřízení bitevního leteckého sboru rychlé skupině, tak i na principu podpory. 
Centralisované velení letectvu se narušuje, část sil letecké armády přechází do operačního 
podřízení vševojskových velitelů.

Velitel bitevního leteckého sboru dostává od velitele letecké armády pokyny o délce 
trvání součinnosti, počet vzletů, kdo bude provádět ochranu rychlé skupiny a bitevního 
leteckého sboru proti nepřátelským úderům ze vzduchu atd. Tyto otázky spolu s druhými 
otázkami (jako signály součinnosti, vzájemného rozpoznávání a pro určování cílů) musí 
být náležitě rozpracovány s velitelem rychlé skupiny.

Jakmile dostane velitel bitevního leteckého sboru úkol ve štábu letecké armády, a po 
upřesnění situace, vrací se na své VS, informuje svůj štáb o situaci a vydá pokyny, co je 
třeba připravit k informační zprávě pro velitele rychlé skupiny. Štáb po zpracování těchto 
podkladů přednáší je náčelníkovi štábu nebo přímo veliteli. Velitel s operační skupinou 
(náčelník operačního oddělení, šturman, náčelník spojení, šifrovací důstojník) odchází na 
VS velitelství rychlé skupiny, kde přednese svou informační zprávu o přijatém úkolu,



Bitevní’ letecký sbor v součinností s rychlou skupinou při zasazení a vedení boje 63

vzdušné situaci, bojových možnostech bitevního leteckého sboru, materiálním zabezpečení 
a návrh na použití bitevního leteckého sboru při podpoře rychlé skupiny.

Pak informuje velitel rychlé skupiny velitele bitevního leteckého sboru o úkolech které 
dostal, o svém rozhodnutí a stanoví úkoly bitevnímu leteckému sboru.

Velitel bitevního leteckého sboru hodnotí situaci, přijímá rozhodnutí a předkládá je ve­
liteli rychlé skupiny ke schválení. Potom se zpracovávají otázky součinnosti a pořizuje se 
řada dokumentů. Již tu se upřesňují i otázky týkající se společných skupinových cvičení 
a válečných her.

Potom se velitel bitevního leteckého sboru vrací do svého štábu. Tam organisuje sou­
činnost se stíhacím letectvem, upřesňuje své rozhodnutí a předkládá je ke schválení veliteli 
letecké armády. Nyní následuje stanovení úkolů velitelům divisí a štáb bitevního leteckého 
sboru zpracovává bojový rozkaz. ,

Plánování bojové činnosti se provádí již při sestavování podkladů pro informační 
zprávu pro velitele rychlé skupiny. V hrubých rysech se plánuje intensita bojové činnosti 
na několik dnů dopředu, 4 až 5 dní, podrobněji jen na dva dny, při čemž počítáme s 2 až 3 
vzlety na jeden provozuschopný letoun za den.

Úspěch bojové činnosti bitevního leteckého sboru závisí na dobré organisaci velení. 
Aby velitel mohl dobře velet, musí znát situaci a cítit tep boje. Toho je možné dosáhnout, 
bude-li velitel velet tamodtud, kde tento tep je možno cítit, proto bude jeho stanoviště u 
stanoviště velitele rychlé skupiny.

Take stanoviště velitele bitevních leteckých divisí budou u velitelů vyšších jednotek 
které podporují. Také u druhého sledu RS a u PO je třeba mít letecké styčné důstojníky 
a navaděče.

Velitel bitevního leteckého sboru má sebou operační skupinu složenou ze 4 až 5 dů­
stojníků (náčelník operačního a zpravodajského oddělení nebo jejich pomocníci, náčelník 
spojení, šifrovací důstojník). Hlavním pojítkem je radio. Velitel bitevního leteckého sbo­
ru musí mít sebou nejméně čtyři radiové stanice, jednu pro spojení se svým štábem (síť 
štábu bitevního leteckého sboru), druhá pro spojení s letouny (naváděcí síť), jednu v síti 
výzvy,další radiovou stanici pro spojení se štábem letecké armády. Kromě toho několik přiji- 
maČů (průzkum, hlásná služba). U velitelů bitevních leteckých divisí je třeba nejméně jedné 
radiové stanice pro spojení s letouny a jedné v síti výzvy; kromě toho bude třeba mít radio­
vou stanici v síti štábu bitevního leteckého sboru.

VI. Pokyny velitele bitevního leteckého sboru náčelníku štábu 
(příklad, ne šablona)

1. Úkoly bitevního leteckého sboru stanovené velitelem letecké armády.
Počítejte při přípravě a plánování bojové činnosti:

— 12. —17. 6. příprava štábů a jednotek к bojové činnosti.
— 20.—21.6. se bude provádět taktické cvičení s útvary rychlé skupiny.
— 22. 6. přemístění jednotek bitevního leteckého sboru na nový letištní uzel.
— 23. 6. přezkoušet pohotovost jednotek к nastávající bojové činnosti.

Do 16. 6. 18.00 zpracuje mně štáb pro přípravu organisace součinnosti s rychlou sku­
pinou :
— informační zprávu o bojové sestavě bitevního leteckého sboru i stíhací letecké divise, 
která je určena к ochraně sboru,
— bojové možnosti bitevního leteckého sboru na podkladě stanovené intensity bojové 
činnosti,
— informační zprávu o uskupení a stavu nepřátelského letectva a o rázu jeho činnosti 

v pásmu činnosti bitevního leteckého sboru.
2. Seznam otázek, které je třeba rozřešit v součinnosti s velitelem rychlé skupiny.
3. Šturmanské výpočty, doba příletu pluků a divisí к linii fronty po výzvě, к čáře za­

sazení rychlé skupiny, к výchozí čáře pro útok, к čáře, které má dosáhnout rychlá skupina 
druhého dne, bombardovací výpočty pro charakteristické cíle a p..



64 Bitevní letecký sbor v součinnosti s rychlou skupinou při zasazení a vedení boje

4. Návrh na organisaci velení. Operační skupina, jejíž složení vy určíte, bude u ve­
litele rychlé skupiny, velitelé divisí budou se svými operačními skupinami u velitelů 
divisí prvního sledu rychlé skupiny, styční důstojníci a navaděči u PO a u druhého sledu.

5. V den „D 1“ budu bojovou činnost bitevního leteckého sboru řídit ze své VP v pro­
storu VP velitele xté armády.

6. Odjezd do štábu rychlé skupiny 17.6.06.00 na autech. Doprovází mně náčelník ope­
račního oddělení, náčelník spojení a šturman. Návrat předvídám 17. 6. 20.00.

7. К této době pozvete velitele stíhací letecké divise к vyřešení otázek součinnosti.
8. Úkoly divisím vydám osobně ve štábu sboru 18. 6. 09.00 (po schválení velitelem le­

tecké armády).
9. Zpracovat methodický materiál к provedení válečné hry s veliteli divisí a pluků 18. 6. 

12.00 až 17.00. Zpracovaný materiál předložit ke schválení 17. 6. 22.00.
10. Upozornit velitele divisí, že se zúčastní se šturmany, náčelníky operačního a zpra­

vodajského oddělení válečné hry rychlé skupiny 19. 6.
11. Plán příprav a kontrol bojové činnosti předložit mně 12.6. 12.00 (t. j. zítra).
12. Přípravu к nastávající bojové Činnosti provádět se zřetelem na zachování všech 

opatření к utajení, ke zpracování materiálu přibírat jen omezenou skupinu důstojníků, 
všechny dokumenty pořizovat v jednom exempláři a rukou, potřebné úkoly dávat jen vý­
pisy z plánu a tomu, koho se týkají.

13. Soustavný letecký průzkum organisovat od svítání 12. 6. v pásmu činnosti bitevní­
ho leteckého sboru.

14. Nařízení o materiálně technickém zabezpečení vám vydám dodatečně.
Pokyny náčelníka štábu bitevního leteckého sboru

1. Informuje štáb o úkolech, které bude provádět bitevní letecký sbor při součinnosti 
s rychlou skupinou.

2. Informační zprávu o bojové sestavě bitevního leteckého sboru, i stíhací letecké di­
vise a bojových možností na základě stanovené intensity bojové činnosti na 2. až 4. den 
útoku zpracuje starší pomocník náčelníka operačního oddělení a předloží 16.6. v 10.45 hod.

3. Hlavní šturman zpracuje bombardovací a navigační výpočty.
4. Zástupce náčelníka štábu spolu s náčelníkem spojení sestaví seznam otázek, které 

bude třeba vyřešit se štábem rychlé skupiny, a návrh na organisaci součinnosti přihlížeje 
к tomu, že velitel bitevního leteckého sboru se svou operační skupinou bude u velitele 
rychlé skupiny a velitelé leteckých divisí se svými operačními skupinami u velitelů 
divisí prvního sledu rychlé skupiny a styční důstojníci u předsunutých oddílů a dru­
hého sledu rychlé skupiny. Určit složení operační skupiny a potřebné množství aut 
a pojítek.

Zástupce náčelníka štábu nařídí jednomu z důstojníků štábu zpracovat methodický ma­
teriál na jednostrannou válečnou hru s veliteli divisí a pluků i stíhací letecké divise na 
thema „bitevní letecký sbor při součinnosti s rychlou skupinou v rozvinutí průlomu fronty“. 
Situaci a bojovou sestavu dát skutečnou. Doba na provedení 6 hodin. Zpracovaný materiál 
mně předložíte 17. 6. v 10.00 a veliteli bitevního leteckého sboru 17. 6. 22.00.

Společně s hlavním šturmanem se připravit к válečné hře, kterou bude řídit velitel 
frontu ve štábu rychlé skupiny; předběžné instrukce vám dám 18. 6.

5. Starší pomocník náčelníka operačního oddělení vyzve velitele stíhací letecké divise, 
aby se dostavil do štábu bitevního leteckého sboru 17. 6. 20.00 к vyřešení otázek součin­
nosti.

6. Starší zpravodajský pomocník zpracuje plán průzkumu na 12. až 23. 6. Plán předlo­
žit 11. 6. v 17.00 hodin.

V příštím čísle VM bude otištěno pokračování tohoto článku — část pojednávající o ma­
teriálním zabezpečení bitevního leteckého sboru podporujícího rychlou skupinu frontu 
(armády).


